
Oponentský posudek na magisterskou práci Bc. Jany Kopáčkové „Srovnání villae rusticae 

na území Provincia Pannonia a Provincia Dalmatia s přihlédnutím k architektonické 

typologii, chronologii a regionálnímu umístění v 1.-4.stol. a jejich další vývoj v raném 

středověku“, FF UK Praha 2012, 113 stran textu, obr.116.

V úvodu diplomandka kriticky hodnotí současnou situaci v bádání o římských villách, 

která vychází ze současných hranic jednotlivých států a nezohledňuje odlišné vymezení 

římských provincií. Takový přístup znesnadňuje či znemožňuje vytvoření komplexního 

pohledu na podobu a vývoj římských vill. Jako vzor pro své zpracování problematiky si 

autorka zvolila jistě právem publikaci E.B.Thomas, která dlouhou dobu patřila k nejlepším 

svého druhu. 

První kapitola je zaměřena na přehled a stručnou charakteristiku kmenů, které 

pozdější provincie Pannonii a Dalmácii obývaly, ke str. 14: Keltové netáhli ve 4.-3. století př. 

Kr. jenom do severní Itálie, ale i na Balkán .

Další dvě kapitoly sledují historický vývoj oblasti od zakládání řeckých kolonií na 

ilyrském pobřeží, přes války s Římany a vznik příslušných provincií, až po jejich zničení vpády 

barbarů. Str. 16: místo anglického termínu „dark age“ lze použít český, tamtéž pixis místo 

pyxis. V textu se objevuje na různých místech nejednotné používání latinských jmen – někdy 

jsou nahrazována českými přepisy, jindy zůstávají v originální podobě – zde konkrétně na 

str.24: Kaligula – Claudius – iulsko-klaudiovská dynastie; str.29: vyplívá. 

V 5.kapitole je podán přehled výzkumů, které se na římské villy zaměřovaly od konce 

19.století do současnosti. Autorka poukazuje na to, jak  bylo archeologické bádání 

ovlivňováno i politicky a ideologicky, zejména s ohledem na „vlastenecké“ až  nacionalistické 

tendence v určitých obdobích a seznamuje s nejvýznamnějšími archeology, kteří se římskými 

villami zabývali, včetně  připomenutí jejich stěžejních prací.

Výše uvedené kapitoly zřetelně dokumentují, jak komplexně se diplomandka svému 

tématu věnovala. Šestou kapitolu tvoří katalog vill, nejprve z provincie Dalmácie ( 26 čísel), 

poté z Pannonie (23 čísel). V každé z těchto částí jsou lokality seřazeny abecedně, vždy po 

údajích topografického charakteru je uvedeno datování a jména archeologů, kteří zde 

prováděli výzkumy, pak následují popisy, údaje o použitém stavebním materiálu a eventuální 

dekoraci, v závěru je pak seznam literatury. Jednotlivé villy jsou většinou dokumentovány na 

obrazové příloze, v některých případech jsou ale vyobrazení tak drobná, že téměř není 

možné sledovat čísla uváděná v popisu. Také zde se, jako u většiny česky psaných prací, 

setkáváme s problémem při používání řeckých či latinských termínů. Obraty typu „Střecha 

byla pokryta  tegulae a imbrices.“ působí v textu poněkud rušivě (totéž platí i pro často 

používané testery – např. str. 93: ..“užitých tesserae“ .. atd.). Vhodnější by dle mého názoru 

bylo používat buď český ekvivalent nebo větu vytvořit tak, aby se tato slova dostala do 

nominativu. U villy č.8  - Mali Mošunj (str.39) se vloudila chyba - ..“malá budova“ má jako 



jeden rozměr  uvedeno 117 m. Na str. 59 ( č.8) autorka  popisuje  atrium s impluviem , při 

čemž uvádí, že  bylo..“zastřešené směrem dolů“, tedy zřejmě atrium compluviatum?  (podle 

Vitruvia), domnívám se, že takové atrium nemusí být nutně tetrastylové.

Kratší sedmá kapitola postihuje rozmístění vil ve vztahu k existujícím městům, 

vojenským táborům a dalším prvkům, které mohly jejich vznik ovlivnit (na příklad silnice, 

vodní toky). 

V osmé kapitole jsou studované villy seřazeny a zhodnoceny z hlediska uplatněných 

architektonických prvků ( podobným způsobem postupovala ve své práci již zmíněná 

E.Thomas ). U každé uvedené varianty je uveden seznam vill, na nichž se s těmito prvky

setkáváme. V několika případech jsou v popisech vill zmiňovány fragmenty sloupů ( hlavice, 

báze ) – na příklad č.7 str.38, č.14 str.43 a jedenkrát hlavice pilastru - nebylo možné v těchto 

případech uvést o jaké typy se jedná?  Podrobnější rozbor by podle mého názoru zasluhovaly 

i poměrně početné lázeňské komplexy s ohledem na půdorysy jednotlivých místností, které 

jsou z plánků dobře čitelné – autorka se omezila pouze na rozdělení na lázně začleněné do 

obytné budovy a volně stojící budovy (str.80 ). Sály s apsidami ( str.78 ) , které se objevují 

v některých luxusních villách, mohly sloužit reprezentativním účelům, v některých případech 

v samotné Itálii bývají využívány také jako jídelny.

Stručná kapitola devátá sleduje vývoj vill z chronologického hlediska, kapitola 10. se 

soustřeďuje na popis aktivit souvisejících se zemědělskou výrobou – lisování vína, oleje, 

skladování obilí, chov dobytka a rybolov. Jestliže je na str.82 citován Cato, není 

pravděpodobné, že by ho diplomandka četla v originále – uvedení autora překladu (a i místo 

a rok vydání ) chybí  také u ostatních antických autorů.

Poměrně rozsáhlá 11. kapitola je věnována dekoraci vill – podlahovým mozaikám, 

freskám a několika příkladům štukové dekorace. V úvodu autorka podrobně popisuje

zejména vývoj mozaik nalezených ve villách, jak co do použité barevnosti tesser, tak 

s ohledem na náměty a změny stylu, charakteristika fresek je výrazně stručnější. Potom 

zařazuje jednotlivé nalezené příklady od všech uvedených druhů dekorace.

K práci jsou připojeny dvě tabulky, které shrnují základní informace k oběma 

provinciím. U č.8 na str. 59 je uváděna pro I.stavební fázi přítomnost atria s impluviem, které 

nejsou do připojené tabulky zaneseny. V souladu s cílem práce by bylo dle mého názoru 

vhodnější skloubit data z obou provincií do tabulky jediné – případně připojit ještě takovou 

tabulku třetí, protože tak by zřetelněji vynikly shody i rozdíly mezi jejich villami.

Závěrem mohu říci, že předložená práce prozrazuje nesmírnou píli diplomandky a 

rozsáhlé znalosti, které si během přípravy osvojila. Po formální stránce zaslouží diplomandka 

rovněž pochvalu, práce je dobře formulována a má velmi málo překlepů. Je jen škoda, že 

ačkoliv autorka v kratičkém závěru konstatuje, že villy z obou lokalit porovnala a zjistila, které 

prvky byly stejné, a které se naopak lišily, nikde takový jasně a přehledně formulovaný závěr 

nenalézáme. V kapitole o architektonických typech či variantách prozkoumaných vill se sice 



se zmínkami tohoto typu setkáváme, ale jádro zde tvoří opět seznamy lokalit, na nichž se 

jednotlivé varianty objevují, takže jejich frekventovanost, případně procentuální zastoupení 

a datování by si musel čtenář zjistit sám zpětným nahlížením do katalogu, případně do 

tabulek.

I přes uvedené připomínky mohu konstatovat, že práce splňuje požadavky na 

magisterské diplomové práce kladené a považuji ji za vhodný podklad pro obhajobu za 

účelem získání titulu magistr.

Práci hodnotím jako velmi dobrou.

V Praze dne 18.9.2012                                             Doc.PhDr. Iva Ondřejová, CSc.




